

关于福田区八届人大四次会议第20240258号建议的答复

余海蓉、杨坤、李惠鸿等代表：

各位代表提出的《关于加强社区“长者食堂”规范化运营建议》收悉，我局高度重视，组织相关科室和职能部门对该建议进行了认真研究。结合福田区老年人的人口特点及养老服务需求，你们在建议中呼吁提升助餐服务，优化系统功能，营造长者助餐服务良性发展环境，加强宣传引导等，我们将在政策制定和具体工作中充分吸收采纳，现将有关情况答复如下：

一、福田区长者助餐工作基本情况

自2019年起，福田区通过整合社区资源、引导社会力量参与、建立完善的助餐管理及扶持政策等措施，在全区10个街道大力建设长者饭堂。截至2024年4月，福田区累计建成长者饭堂及社区助餐点48家，累计服务369.7万人次，既较好解决了老年人的就餐问题，也为他们提供了相互交流、融入社会的平台。

二、办理情况

（一）完善政策，加大保障“力度”

2019年以区政府名义印发《福田区长者食堂建设运营管理办

法（暂行）》（以下简称《办法》），并在2021年进行修订。《办法》明确部门、街道职责分工，对长者饭堂建设、运营管理等方面工作进行全面规范和指导，明确供餐标准，快速有效整合了各类资源。我区长者饭堂供应餐品以营养套餐、自助餐、粤式茶点和面点为主，餐品单价5—25元不等，老年人按需选择用餐。个别长者饭堂曾发生供应冷冻包点、生鸡蛋等有违国家、省、市、区开展长者助餐服务初衷的事件，我局已指导街道办督促长者助餐单位进行整改。同时，为顺应长者助餐服务行业发展，进一步完善长者助餐服务政策，我局积极推动市民政局制定《深圳市长者助餐服务提质增效行动计划（2024—2026年）》，适时调整优化长者助餐补贴机制，从供方入手通过将消费单笔金额与运营补贴挂钩，实现供餐品类和价格引导，目前该文件正处于法制审查阶段。

（二）多元参与，拓展融合“深度”

一是通过在既有18个养老设施中融入长者饭堂，建立长者饭堂的“基本盘”；二是鼓励社会企业参与长者助餐体系建设，成功引入面点王、永和大王、红荔村等大型餐饮企业，提供多元化多层次长者助餐服务；三是整合政府物业资源，在全市率先探索“政府+市场”政企合作建设社区嵌入式助餐服务设施，分别在福保街道益田社区、梅林街道梅林一村社区两个大型社区，建设全市首批社区数字健康食堂，打造全龄友好服务场景；四是动员慈善组织为长者饭堂捐赠“便民车”，助力机构开展送餐服务。

（三）提质保量，提升服务“温度”

一是加强供餐服务监管，全区实现长者饭堂食品安全量化“B级”及以上全覆盖，其中9家达到“A级”。引入第三方对全区48家长者饭堂进行常态化食品安全检查，确保吃得放心；二是持续开展评估监督，委托专业第三方机构，开展长者饭堂年度运营评估，从服务响应度和满意度、个性化服务需求供给、供餐品类、信息公开、安全生产、定价和资助申领情况等方面全方位客观监管评价长者助餐机构运营情况；三是探索打通助餐数据与老年人健康数据，推动数据间精准匹配，推荐营养餐食，倡导健康饮食。

（四）科技赋能，提高补贴“精度”

以“i深圳APP”为依托，加载长者饭堂模块，实现政府、机构和服务对象互联互通。同时，建立全区通补结算机制，实现户籍长者跨街道通吃通享；并通过人脸识别、身份证、颐年卡等不同方式进行快速核验，持续完善长者助餐管理系统功能，减少系统受政务网络服务器资源有限、省市频繁数据安全攻防演练和检测等因素影响，将长者助餐管理系统纳入“智慧民政”平台升级改造，将进一步优化长者体验感。

三、下一步计划

接下来，福田区将在提高长者饭堂可持续运营能力、做好长者科学膳食服务、进一步提高长者助餐服务便利度上持续努力，以办好市民群众身边事为立足点，推动街社高质量发展，助力“百万工程”。

一是进一步挖掘社区党群服务中心、星光老年之家等场地设施资源，在全区建设超300家居家社区养老服务驿站，做好服务衔接和资源整合，因地制宜为社区长者提供助餐、餐食保温保鲜等服务，让长者饭堂服务半径更短，服务长者更方便。

二是适时修订《福田区长者饭堂建设运营管理办法》，深入宣传长者助餐“老人支付一点、政府补贴一点、企业让利一点、慈善捐赠一点”的理念，平衡好长者饭堂公益和市场的双重属性，确保长远可持续发展。

再次感谢您们对福田区养老工作的关心和关注，我们将进一步加强工作，努力打造老有颐养民生幸福城区，提升养老服务综合水平。

福田区民政局

2024年6月24日

(联系人：赵兵伟，联系电话：16675578021)